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دانشگاه علوم پزشكي و خدمات بهداشتي درماني استان همدان

معاونت  آموزشي دانشگاه

مركز مطالعات و توسعه آموزش علوم پزشکی
فرم طرح درس پایه
اطلاعات درس:
گروه آموزشی ارایه دهنده درس: پرستاری
عنوان درس: پرستاری سلامت روان
کد درس: 38
نوع و تعداد واحد
: 2 واحد نظری
نام مسؤول درس: دكتر سميه هاشمي علي آبادي
مدرس/ مدرسان: دكتر سميه هاشمي علي آبادي
پیش​نیاز/ هم​زمان: روانشناسي فردي و اجتماعي (12)، انسان​شناسي/جامع​شناسي در پرستاري (13)
رشته و مقطع تحصیلی: کارشناسی پرستاری
اطلاعات مسؤول درس:

رتبه علمی: مربي
رشته تخصصی: دانشجوي دکتری تخصصی پرستاری
محل کار: دانشکده پيراپزشكي
تلفن تماس: 33221024-081
نشانی پست الکترونیک: hashemis1045@gmail.com
از آنجایی که فرآیند یاددهی- یادگیری پروسه​ای است که رسیدن به اهداف آن بدون برنامه​ریزی امکان پذیر نیست، لذا تدوین طرح درس در آغاز فرآیند آموزش ( به عنوان نقشه و راهنمای تدریس برای مدرسین و دانشجویان)، ضروری بوده و به عنوان يكي از ابزارهاي اصلي فعاليت آموزشی مدرسين مطرح مي باشد. لذا خواهشمند است مدرسین محترم در تکمیل طرح درس نهایت دقت را مبذول فرمایند. 
توصیف کلی درس: 
آشنايي با جنبه​هاي اساسي و بنيادين مراقبت از سلامت رواني​-اجتماعي و معنوي مددجويان آشنا شود و توسعه دانش و توانايي به​كارگيري اين جنبه​ها در عرصه​ي مراقبت فردي و جانعه​نگر به همراه ايجاد نگاه مسئله​محور، نقادانه و خلاق به مراقبت از ابعاد رواني​-اجتماعي و معنوي مددجويان بر اساس مدل متمركز بر توانايي (Strengths-based  Nursing) و نيز فرآيند پرستاري.
اهداف کلی/ محورهای توان​مندی:
آشنایي دانشجویان پرستاری با بهداشت روان و اختلالات رواني و نحوه پیشگیری و مراقبت طي فرآيند روان​پرستاري  باشد.
اهداف اختصاصی/ زیرمحورهای هر توان​مندی:
پس از پایان این درس انتظار می​رود که فراگیر:

· انسان را تعریف نماید و نقش نیازها در شخصیت انساني را شناسایي نماید.
· انگیزه را تعریف كرده، با انواع نظریه​های انگیزشي آشنا شود. همچنین تعریفي از سلامت روان داشته باشد.
· ضمن بررسي بهداشت روان بتواند انواع پیشگیری​ها در بهداشت روان را شناسایي كند.
· روان​پرستاری را تعریف نموده، نقش روان​پرستاری و جایگاه خاص آن در بهداشت روان را بداند و بتواند خود را در آن
· جایگاه ترسیم كند. همچنین تاریخچه روان​پرستاری را بداند.
· مفهوم خود و ابعادآن را بداند.
· بتواند ارتباط و مهارت​های ارتباطي را تعریف كند و اهمیت كاربرد ابعاد مختلف آن را در روان​پرستاری به تصویر كشد.
· ارتباط​درماني و مراحل آن و موانع آن را بشناسد.
· علائم و نشانه​ها دراختلالات روانپزشکي را بداند.
· سبب شناسي اختلالات رواني را بیان كند.
· بتواند بحران را تعریف كند، انواع بحران​ها و مراحل پیشگیری از آن​ها رابا ذكر مثال بفهمد.
· استرس را شناخته و تعریف نماید و با عوامل ایجاد​كننده​ي آن و مکانیسم​های پیشگیری از آن آشنا شود.
· نقش استرس در اختلالات رواني را بداند و قادر به شناسایي و بیان استرس​های خود باشد.
· با مکانیسمهای دفاع رواني آشنا شده و نحوه استفاده خود با برخي از آنها را بشناسد.
· تأثیر معنویت در پیشگیری از اختلالات رواني را بیان كند.
· مراحل فرآیند پرستاری در بهداشت روان را بداند و برنامه​هايی برای مددجوی خود طراحي كند.
رویکرد آموزشی
: 
	 مجازی
 
	 حضوری
	 ترکیبی




روش​های یاددهی- یادگیری با عنایت به رویکرد آموزشی انتخاب شده:

رویکرد مجازی
 کلاس وارونه 


 یادگیری مبتنی بر بازی دیجیتال
 یادگیری مبتنی بر محتوای الکترونیکی تعاملی
 یادگیری مبتنی بر حل مسئله (PBL) 


 یادگیری اکتشافی هدایت شده 


 یادگیری مبتنی بر سناریوی متنی 


 یادگیری مبتنی بر مباحثه در فروم 


رویکرد حضوری
 سخنرانی تعاملی (پرسش و پاسخ، کوئیز، بحث گروهی و ...) 


 بحث در گروههای کوچک 


 ایفای نقش 


 یادگیری اکتشافی هدایت شده 


 یادگیری مبتنی بر تیم (TBL) 


 یادگیری مبتنی بر حل مسئله (PBL) 


 یادگیری مبتنی بر سناریو 



 استفاده از دانشجویان در تدریس (تدریس توسط همتایان) 


 یادگیری مبتنی بر بازی 
رویکرد ترکیبی
ترکیبی از روش​های زیرمجموعه رویکردهای آموزشی مجازی و حضوری، به کار می​رود.
تقویم درس:
	نام مدرس/ مدرسان
	فعالیت​های یادگیری/ تکالیف دانشجو 
	روش تدریس
	حيطه يادگيري
	عنوان مبحث

	جلسه

	دكتر هاشمي
	شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	ارائه طرح درس و تبيین چگونگی آموزش بهداشت روان
	1

	دكتر هاشمي
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، ارائه مقالات       
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	ارتباط و مهارت​های ارتباطی 
	2

	دكتر هاشمي
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، ارائه مقالات       
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	ادامه مبحث مهارت​های ارتباطی 
	3

	دكتر هاشمي
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، انجام تکالیف       
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	تعریف انسان از دیدگاه مکاتب مختلف-نیازدر انسان و نقش نیازها در شخصیت انسانی-بررسی هرم نیازهای مازلو
	4

	دكتر هاشمي
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، ارائه مقالات       
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	اهمیت انگیزه در انسان–بررسی نظریه​های مختلف انگيزشي
	5

	دكتر هاشمي
	شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی 
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	سبب شناسی اختلالات روانی
	6

	دكتر هاشمي
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، ارائه مقالات       
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	علائم ونشانه​ها در اختلالات روانپزشکي
	7

	کنفرانس دانشجویان
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، ارائه مقالات  و كنفرانس
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	تعریف استرس و شناخت عوامل ایجادکننده آن– مکانیسم​هاي پیشگیری و مقابله با آن- بررسی اجمالی مکانیسم​های دفاعی
	8

	دكتر هاشمي
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، ارائه مقالات       
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	تکنیک​های مدیریت استرس
	9

	دكتر هاشمي
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، ارائه مقالات  و كنفرانس
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	تعریف سلامت روان– اصول بهداشت روانی-بررسی طیف سلامتی و بیماری- بررسی انواع پیشگیری​ها در بهداشت روان
	10

	دكتر هاشمي
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، ارائه مقالات   
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	تعریف خود و ابعاد مختلف آن– خود واقعی و خود ایده​ال
	11

	کنفرانس دانشجویان
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، ارائه مقالات  و كنفرانس
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	تعریف روان پرستاری- نقش​های روان​پرستاری-تاریخچه روان​پرستاری ایران و جهان- آشنایی با مراکز درماني رواني
	12

	دكتر هاشمي
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، ارائه مقالات  و كنفرانس
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	تعریف بحران، بررسی انواع بحران، مراحل بحران و پیشگیری از بحران​ها با نگاه روان​پرستاری
	13

	دكتر هاشمي
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، ارائه مقالات       
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	بررسی معنویت و تأثیرآن در پیشگیری از اختلالات روانی
	14

	دكتر هاشمي
	پیش مطالعه، شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسی، ارائه مقالات  و كنفرانس
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	فرآیند پرستاری در بهداشت روان
	15

	دكتر هاشمي
	شرکت  در پرسش و پاسخ کلاسي
	ترکیبی
	شناختي نگرشي، رفتاري
	پرسش و پاسخ
	16


وظایف و انتظارات از دانشجو
:
1-  منابع معرفی شده، مقالات و کتاب​های جدید در زمینه محتوای درس را مطالعه و در کلاس ارائه نماید.
2- شرکت فعال در پرسش و پاسخ های کلاسی، رعایت آیین نامه​ي رفتار و پوشش حرفه​ای
3- شرکت در امتحان پایان ترم
روش ارزیابی دانشجو (پیوست): 

· نوع ارزیابی (تکوینی/تراکمی)
:              
	نمره از 20
	روش ارزشیابی
	مورد ارزشیابی
	شماره

	1
	تکوینی
	حضور فعال و بموقع دانشجو در کلاس‌ها و مشارکت فعال در بحث‌های گروهی 
	1

	2
	تراکمی
	ارائه کنفرانس و مقالات 
	2

	16
	تراکمی
	امتحان پایان ترم
	3

	1
	--
	رعایت  آیین نامه رفتار  و پوشش حرفه ای
	4


بلوپرینت طراحی آزمون
:
	ردیف
	اهداف و محتوای آموزشی
	نوع سوال
	تعداد سوال
	زمان هر سوال

	1 
	ارائه طرح درس و تبيین چگونگی آموزش بهداشت روان
	MCQ
	1
	1 دقيقه

	2 
	ارتباط و مهارت​های ارتباطی 
	MCQ
	1
	1 دقيقه

	3 
	ادامه مبحث مهارت​های ارتباطی 
	MCQ
تشريحي
	2
1
	1 دقيقه 
5 دقيقه

	4 
	تعریف انسان از دیدگاه مکاتب مختلف- نیاز در انسان و نقش نیازها در شخصیت انسانی- بررسی هرم نیازهای مازلو
	MCQ
تشريحي
	2
1
	1 دقيقه 
5 دقيقه

	5 
	اهمیت انگیزه در انسان– بررسی نظریه​های مختلف انگيزشي
	MCQ
تشريحي
	2
1
	1 دقيقه
5 دقيقه

	6 
	سبب شناسی اختلالات روانی
	MCQ
	2
	1 دقيقه

	7 
	علائم و نشانه​ها در اختلالات روانپزشکي
	MCQ
	2
	1 دقيقه

	8 
	تعریف استرس و شناخت عوامل ایجادکننده آن– مکانیسم​هاي پیشگیری و مقابله با آن- بررسی اجمالی مکانیسم​های دفاعی
	MCQ
تشريحي
	1
1
	1 دقيقه
5 دقيقه

	9 
	تکنیک​های مدیریت استرس
	MCQ
	2
	1 دقيقه

	10 
	تعریف سلامت روان– اصول بهداشت روانی- بررسی طیف سلامتی و بیماری- بررسی انواع پیشگیری​ها در بهداشت روان
	MCQ
	2
	1 دقيقه

	11 
	تعریف خود و ابعاد مختلف آن– خود واقعی و خود ایده​ال
	MCQ
	1
	1 دقيقه

	12 
	تعریف روان پرستاری- نقش​های روان​پرستاری- تاریخچه روان​پرستاری ایران و جهان- آشنایی با مراکز درماني رواني
	MCQ
	2
	1 دقيقه

	13 
	تعریف بحران، بررسی انواع بحران، مراحل بحران و پیشگیری از بحران​ها با نگاه روان​پرستاری
	MCQ
	1
	1 دقيقه

	14 
	بررسی معنویت و تأثیر آن در پیشگیری از اختلالات روانی
	MCQ
	2
	1 دقيقه

	15 
	فرآیند پرستاری در بهداشت روان
	تشريحي
	1
	5 دقيقه

	جمع 
	
	
	28
	48 دقيقه


منابع: 
- محسن كوشان، سعيد واقعي (1402)، روان​پرستاري ( بهداشت رواني 1) : تهران، انتشارات انديشه رفيع
- محمدرضا كریمي راد(1397)، روانپرستاری1و2: تهران، انتشارات بشری
- حمید حجتي (1400،)مرور جامع روانپرستاری: تهران، انتشارات جامعه نگر
- شاملو، سعید.(1390)، بهداشت رواني: تهران، رشد
- سادوک، بنجامین(1394)، درس آزمون روانپزشکي، ترجمه فرزین رضاعي، تهران: ارجمند
- Mary C Townsend , Karyn I MorganPsychiatric Mental Health Nursing Concepts of Care in

Evidence-Based Practice 9th Edition. 2018

-Mary Ann Boyd. Psychiatric Nursing: Contemporary Practice 6th Edition. 2018
-Carson, V.B. Mental Health Nursing. 5th ed. Philadelphia: Mosby/ Saunders. 2005 
-Fortinash K, Holoday-Worret P. Psychiatric Mental Health Nursing. 4th ed, Mosby, NY. 2010
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� مشتمل بر: نظري، عملي و یا نظري- عملي به تفكيك تعداد واحدهاي مصوب. (مثال: 2 واحد نظری، 1 واحد عملی)





�. Educational Approach


�. Virtual Approach


�. Blended Approach: Blended learning is an approach to education that combines online educational materials and opportunities for interaction online with traditional place-based classroom methods. 


� منظور وظایف عمومی دانشجو در طول دوره است. وظایف و انتظاراتی  نظیر حضور منظم در کلاس درس، انجام تکالیف در موعد مقرر، مطالعه منابع معرفی شده و مشارکت فعال در برنامه�های کلاس (این وظایف مصادیقی از وظایف عمومی هستند و  می�توانند در همه انواع دوره�های آموزشی اعم از حضوری و مجازی، لحاظ گردند) ، رعایت آیین نامه پوشش حرفه ای  


�. در رویکرد آموزشی مجازی، سهم ارزیابی تکوینی بیش از سهم ارزیابی تراکمی باشد. 


�  منظور جدول مشخصات آزمون است که تعداد و نوع سوال برآورده شده برای هر هدف آموزشی و حیطه یادگیری را به منظور اطمینان از پوشش محتوایی کامل آزمون و بالابردن روایی محتوای آن مشخص می کند.
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